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2023北京海淀初三(上)期中 

数    学 

2023.11 

学校_______姓名__________准考证号 

注

意

事

项 

1.本试卷共 7 页，共两部分，28 道题，满分 100 分。考试时间 120 分钟。

2.在试卷和答题纸上准确填写学校名称、姓名和准考证号。

3.试题答案一律填涂或书写在答题纸上，在试卷上作答无效。

4.在答题纸上，选择题用 2B 铅笔作答，其他题用黑色字迹签字笔作答。

第一部分  选择题 

一、选择题(共 16 分，每题 2 分) 

第 1-8 题均有四个选项，符合题意的选项只有一个. 

1.一元二次方程
2 3 1 0x x+ − = 的二次项系数、一次项系数和常数项分别是 

(A)1，3，1 (B)1，3，-1 (C)0，-3，1 (D)0，-3，-1 

2.下列图形中，是中心对称图形的是

(A) (B) (C) (D) 

3.已知点 ( )11,A y− ， ( )22,B y 在抛物线
23y x= 上，则 1y ， 2y 的大小关系正确的是 

(A 1y < 2y (B) 1y = 2y (C) 1y > 2y (D)不能确定 

4.一元二次方程;
2 4 3 0x x− + = 经过配方变形为 ( )

2
2x k− = ，则 k 的值是 

(A)-3    (B)-7    (C)1     (D)7 

5.将抛物线 ( )2 0y ax bx c a= + +  向下平移，关于平移前后的抛物线，下列说法正确的是 

(A)开口方向改变 (B)开口大小改变 (C)对称轴不变 (D)顶点位置不变 

6.陀螺是一款常见跑玩具.图 1为通过折纸制作的一种陀螺，图 2为这

种陀螺的示意图.若将图 2 中的图案绕点 O 旋转 x可以与自身重合，

则 x 的值可以是 

(A)30 (B)45 

(C)60 (D)105 

7.小明热爱研究鸟类，每年定期去北京各个湿地公园观鸟.从他的观鸟记录年度总结中摘取部分
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设小明从 2020 年到 2022 年观测鸟类种类数量的年平均增长率为 x，则下列方程正确的是 

(A) 2 150 216x =  (B)
2150 216x =

(C)
2150 150 216x+ =   (D) ( )

2
150 1 216x+ =

8.如图，在正方形 ABCD 中，AC 为对角线，将 AC 绕点 A 逆时针旋转 9(0 )0     ，得到线段 AE，连

接 CE.设 AB=a，CE=b，下列说法正确的是 

(A)若 30 = ，则
1

2
b a=   

(B)若 45 = ，则 2b a=  

(C)若 60 = ，则b a=  

(D)若 90 = ，则 2b a=  

第二部分  非选择题 

二、填空题(共 16 分，每题 2 分) 

9.方程
2 4 0x − = 的解为____________. 

10.在平面直角坐标系 xOy 中，点 4(3 )A ， 与点 B 关于原点对称，则点 B 的坐标是_____________.

11.写出一个顶点在坐标原点，开口向下的抛物线的表达式_____________.

12.若关于 x 的一元二次方程
2 2 0x x m− + = 有两个相等的实数根，则实数 m 的值

为_____________. 

13.如图，在△ABC 中，AB=AC， 50BAC = ，将△ABC 绕点 A 逆时针旋转到△

ADE.若 AD BC⊥ ，则旋转角的度数是_____________. 

14.如图，在平面直角坐标系 xOy 中，以某点为中心，将右上方图形“ ”旋转

到图中左下方的阴影位置，则旋转中心的坐标是_____________. 

15.如图，二次函数 ( )
2

2 1y x k= − + 的图象与 y轴的交点坐标为(0，1)，若函数值

y<l，则自变量 x 的取值范围是_______. 
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16.在平面直角坐标系 xOy中，点 P的坐标为(m，n)，称关于 x的方程
2 0x mx n+ + = 为点 P的对应方程.如

图，点 A(-1，0)，点 B(1，1)，点 C(-2，2). 

给出下面三个结论： 

①点 A 的对应方程有两个相等的实数根； 

②在图示网格中，若点 P(m,n)( m,n 均为整数)的对应方程有两个相等的实数根，

则满足条件的点 P 有 3 个； 

③线段 BC 上任意点的对应方程都没有实数根. 

上述结论中，所有正确结论的序号是______. 

 

三、解答题(共 68分，第 17-20题，每题 5分，第 21题 6分，第 22-23题，每题 5分，第 24-26题，每题

6 分，第 27-28 题，每题 7 分) 

解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程. 

17.解方程：
2 6 2 0x x− + = . 

 

18.如图， ABCD 的对角线 AC，BD 交于点 O，EF 过点 O 且分别与应 AD，BC 交于点 E，F. 

(1)求证： AOE COF   ； 

(2)记四边形 ABFE 的面积为 1S ， ABCD 的面积为 2S ，用等式表示 1S 和 2S

的关系. 

 

19.已知 m 是方程
2 2 0x x− − = 的根，求代数式 ( )1 5m m − + 的值. 

20.已知二次函数
2 2y x x= − . 

(1)在下图所示的平面直角坐标系中画出该二次函数的图象； 

(2)点 P(-2，7)___________该函数的图象上(填“在”或“不在”). 

 

21.已知关于 x 的一元二次方程 ( )2 1 2 0x m x m+ − + − = . 

(1)求证：该方程总有两个实数根； 

(2)若该方程有一个根是正数，求 m 的取值范围. 
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22.如图，在平面直角坐标系 xOy 中，A(-2，4)，B(-2，0)，将 OAB 绕原点 O 顺时针旋转 90°得到

' 'OA B ( 'A ， 'B 分别是 A，B 的对应点). 

(1)在图中画出 ' 'OA B ，点 'A 的坐标为____________; 

(2)若点 M(m，2)位于 OAB 内(不含边界)，点 'M 为点 M 绕原点 O 顺时针旋转 90°的对应点，直接写出

'M 的纵坐标 n 的取值范围. 

 

23.阅读下面的材料并完成解答. 

《田亩比类乘除捷法》是我国南宋数学家杨辉的著作，其中记载了这样一个数

学问题：“直田积八百六十四步，只云长阔共六十步，欲先求阔步，得几何？”

意思是：一块矩形田地的面积为 864 平方步，只知道它的长与宽之和为 60 步，

问它的宽是多少步？书中记载了这个问题的几何解法： 

①将四个完全相同的面积为 864平方步的矩形，按如图所示的方式拼成一个大正

方形，则大正方形的边长为___________步; 

②中间小正方形的面积为______平方步； 

③若设矩形田地的宽为 x 步，则小正方形的面积可用含 x 的代数式表示为_____; 

④由②③可得关于 x 的方程________，进而解得矩形田地的宽为 24 步.  

 

 

 

 

 

 

 

24.在平面直角坐标系 xOy 中，二次函数
2y x bx c= + + 的图象经过点(1，0)，(3，0). 

(1)求该二次函数的解析式； 

(2)当 3x  时，对于 x 的每一个值，函数 y x n= + 的值小于二次函数
2y x bx c= + + 的值，直接写出 n 的

取值范围. 
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25.在投掷实心球时，球以一定的速度斜向上抛出，不计空气阻力，在空中划过的运动路线可以看作是抛物

线的一部分.如图，建立平面直角坐标系 xOy，实心球从出手到落地的过程中，它的竖直高度 y(单位：m)与

水平距离 x(单位：m)近似满足二次函数关系，记出手点与着陆点的水平距离为投掷距离. 

(1)小刚第一次投掷时水平距离 x 与竖直高度 y 的几组数据如下: 

水平距离 x/m 0 1 2 3 4 

竖直高度 y/m 1.6 2.1 2.4 2.5 2.4 

①根据上述数据，实心球运行的竖直高度的最大值为____m; 

②求小刚第一次的投掷距离； 

(2)已知第二次投掷出手点竖直高度与第一次相同，且实心球达到最高点时水平距离与第一次也相同.若小刚

第二次投掷距离比第一次远，则实心球第二次运行过程中竖直高度的最大值比第一次_____(填“大”或

“小”). 

26.已知二次函数
21

1
2

y x bx= + + . 

(1)若 1b = − ，求该二次函数图象的对称轴及最小值； 

(2)若对于任意的0 2x  ，都有 1y  − ，求 b 的取值范围. 

 

27.如图，在 ABC 中，AC=BC， 90ACB = ，点 D 在 AB 上(BD<AD)，过点 D 作DE BC⊥ 于点 E，连

接 AE，将线段 EA 绕点 E 顺时针旋转 90°，得到线段 EF，连接 DF. 

(1)依题意补全图形； 

(2)求证：FD=AB； 

(3)DF 交 BC 于点 G，用等式表示线段 CE 和 FG 的数量关系，并证明. 

 

28.在平面直角坐标系 xOy 中，已知点 M 不与原点重合.对于点 P 给岀如下定义：点 P 关于点 M 的对称点为

P’，点 P 关于直线 OM 的对称点为 Q，称点 Q 是点 P 关于点 M 的“转称点”. 

(1)如图，已知点 ( )0M t， ， 1( )1P t + ，，点 Q 是点 P 关于点 M 的“转称点”. 

①当 t=2 时，在图中画出点 Q 的位置，并直接写出点 Q 的坐标； 

②PQ 的长度是否与 t 有关？若无关，求 PQ 的长；若有关，说明理由； 

(2)已知点 A(3，4)， ABC 是边长为 2 的等边三角形(点 A，B，C 按逆时针方向排列)，点 N 是点 B 关于点

C 的“转称点”，在 ABC 绕点 A 旋转的过程中，当 BN 最大时，直接写出此时 OB 的长. 
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海淀区九年级第一学期期中练习 

数学试卷答案 

第一部分 选择题 

一、 选择题 （共 16 分，每题 2 分） 

题 号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答 案 B D A C C B D D 

第二部分 非选择题 

二、填空题（共 16 分，每题 2 分） 

9． 1 22, 2x x= − =  

10． ( 3, 4)− −   

11． 2y x= −  （答案不唯一） 

12．1 

13． 25  

14． (3, 2)  

15. 0 2x       

16．②③ （错选不得分，少选给 1 分） 

三、解答题（共 68 分，第 17-20 题，每题 5 分，第 21 题 6 分，第 22-23 题 5 分，第 24-26 题，每题 6 分，

第 27-28 题，每题 7 分） 

解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程． 

17．解：移项，得 

2 6 2x x− = − .  

配方，得 

2( 3) 7x − = .  

由此可得 

3 7x − =  .  

方程的解为 

1 27 3, 7 3x x= + = − + ． 
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18．（1）证明：∵四边形 ABCD为平行四边形， 

∴ AD ∥ BC ， AO CO= ．  

∴ EAO FCO = ．  

在△ AOE 和△COF 中 

,

,

,

EAO FCO

AO CO

AOE COF

 = 


=
 = 

 

∴△ AOE ≌△COF ．  

（2） 1 2

1

2
S S= ．  

 

19．解：∵m 是方程 2 2 0x x− − = 的根， 

∴ 2 2 0m m− − = ，即 2 2m m− = ．  

∴原式 2 5m m= − +   

2 5 7= + = ．  

 

20．（1）列表： 

x … -1 0 1 2 3 … 

y … 3 0 -1 0 3 … 

描点画图： 

  

 

 

 

 

 

（2）不在．  

 

 

 

 

y 

x 
–1 

–2 

–3 

–4 

1 

2 

3 

4 

–1 –2 –3 –4 1 2 3 4 O 
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21. 方法一：（1）证明：∵
2( 1) 4( 2)m m = − − −   

          2( 3) 0m= −  ．  

∴方程总有两个实数根．   

（2）解：由求根公式，解得
1 21, 2x x m= − = − + ．  

∵方程总有一个根是正数， 

∴ 2 0m− +  ． 

∴ 2m  ．   

方法二：（1）证明：由题意，方程可化为 ( 2)( 1) 0x m x+ − + = ，  

解得
1 21, 2x x m= − = − + ． 

 ∴方程总有两个实数根．  

（2）解：由（1）得，方程的根为
1 21, 2x x m= − = − + ．  

∵方程总有一个根是正数， 

∴ 2 0m− +  ． 

∴ 2m  ．   

 

22．（1） OA B △ 如图所示． 

  

点 A的坐标为 (4 , 2) ．           

（2）1 2n  ．   
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23． 60；  

144；  

2(60 2 )x− ；  

2(60 2 ) 144x− = ．   

 

24．（1）解：把 (1, 0) , (3 , 0)代入二次函数解析式得： 

1 0,

9 3 0.

b c

b c

+ + =


+ + =
  

解这个方程组，得 

4

3.

b

c

= −


=

，
  

∴二次函数的解析式为 2 4 3y x x= − + ．  

（2） 3n  − ．     

 

25．（1） ① 2.5；  

② 解：由题意可知，抛物线的顶点为 (3 , 2.5) ．  

∴ 设抛物线为 2( 3) 2.5 ( 0)y a x a= − +  ． 

∵ 当 x＝0 时，y＝1.6， 

∴ 21.6 (0 3) 2.5a= − + ，解得 0.1a = − ． 

∴ 抛物线为 20.1( 3) 2.5y x= − − + ．      

令 0y = 得 20 0.1( 3) 2.5x= − − + ， 

解得 1 2x = − （舍）， 2 8x = ．  

故小刚第一次投掷的距离为 8m．  

（2）小．  
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26. （1）解：当 1b = − 时， 

∵
1

2
a = ， 

∴
1

1
2 1

b

a

−
− = − = ． 

∴对称轴为直线 1x = ．   

        当 1x = 时，
1 1

1 1
2 2

y = − + = ， 

∴函数的最小值为
1

2
．   

    （2）解：二次函数图象的对称轴为直线
2

b
x b

a
= − = − ， 

            当 x b − 时，y随 x增大而减小，  

当 x b − 时，y随 x增大而增大. 

            ① 当 2b−  即 2b  − 时， 

当 2x = 时， 3 2 1y b= +  − , 

不合题意；  

② 当 0 2b −  即 2 0b−   时， 

当 x b= − 时，函数值 y 取得最小值，此时
2

1
2

b
y = − ， 

∵ 2 0b−   ， 

∴ 20 4b  . 

∴
2

1 1
2

b
−  − ． 

∴ 1y  − . 

∴当 2 0b−   时，符合题意. 

③ 当 0b−  即 0b  时， 

当 0x = 时，函数值 y 取得最小值，此时 1y = ； 

1 1 − ，显然成立；  

综上，b 的取值范围是 2b  − ．   
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27．（1）解：补全图形如下：   

   （2）证明：∵ 90ACB = ， AC BC= ， 

∴ 45B = ． 

∵ DE BC⊥ ， 

∴ 90DEB DEC =  = ． 

∴ 45BDE = ． 

∴ DE BE= ．  

∵ EA绕点 E 顺时针旋转 90°，得到线段EF ， 

∴ EA EF= ， 90AEF = . 

∴ AEB BED AED AEF AED FED = + = + = .  

              在△ BAE 和△ DFE 中， 

                      

,

,

,

BE DE

AEB FED

EA EF

=

 = 
 =

   

∴△ BAE ≌△ DFE . 

∴ FD AB= .   

   （3） 2FG CE= ．   

     证明：∵△ BAE ≌△ DFE ， 

∴ 45EDF B =  = . 

∴ 45EGD = . 

∴ EGD B = . 

∴ BD DG= . 

∵ AB FD= ， 

∴ AB BD FD DG− = − .    

即 AD FG= .   

      在等腰直角 ABC△ 中， 2 2 2AB AC BC BC= + = ， 

      同理，在等腰直角 BDE△ 中， 2BD BE= ， 

      ∴ 2 2 2( )AD AB BD BC BE BC BE= − = − = − . 

即 2FG CE= ．  

G 

B C

D

E

F

A

B C

D

E

F

A
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28. （1）① 点Q的位置如图所示：

点 (1,1)Q .  

② PQ 的长度与 t 无关.

如图所示，作出点 P' ，Q ，

过点 P 和点 P' 向 x 轴作垂线，垂足分别为 A ， B ，连接 PQ ．

由题意， PM P'M= ． 

易证△ PMA≌△ P'MB .

∴ 1PA P'B= = ， 1AM BM= = ． 

方法一：可得 P' 的坐标为 ( 1, 1)P' t − − ，  

∵点Q 与点 P' 关于 x 轴对称，

∴ ( 1,1)Q t − .

∴ ( 1) ( 1) 2PQ t t= + − − = ．

方法二：∵点Q 与点 P' 关于 x 轴对称，

∴QB P B= ．

又∵ PM P'M= ，

∴ BM 是△ P'QP的中位线．

∴ 2 2PQ BM= = ．   

   （2） 22 1−  或 22+1． 

Q

P'

P

B AM

y 
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